



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

También en la enseñanza

Las corruptelas del régimen

FRECUENTEMENTE nos referimos a las muestras de corrupción que presenta el régimen franquista y que, con ser mucho, no son sino la parte sobrecarga sobre lo que permanece ignorado y cubierto —en la ausencia de organismos fiscales— por tupidas redes de complicidad. Podremos sentir al señalarlas la fruición del agravado que ve evidenciarse la indigna condición de quien, tras despojarse de su bien, pretendió esclarecerlo tomando aires de moralizador; pero, por encima de esa reacción perfectamente humana, pensamos tristemente en el bien de nuestra España y en la subsistencia que pueda tener la acción inmoralizadora del régimen, más allá de la terminación de éste.

La restauración de los daños económicos que tan brutalmente empezaron con el levantamiento, es un problema técnico sobre elementos materializables y visibles, atacables a plena luz. Aun la inmoralidad administrativa podrá atajarse en sus efectos cuando llegue el momento, por una acción enérgica, fiscal y policial. Pero la relajación del espíritu de justicia, tan abonada por largos y condenables ejemplos, no podrá resolverse, ni mucho menos, de la noche a la mañana; eso habrá de ser obra de una educación que a lo intelectual asocie estrechamente lo moral y encienda en las jóvenes conciencias un sentimiento ético y estético de repugnancia frente al crimen, el fraude y la mentira; esa tenebrosa trinidad que es esencia del régimen del Caudillo. Pero ¿podrá improvisarse la obra educacional o estaremos en el caso terrible de que haya que educar previamente a los educadores?

Nos presenta la historia —y, desde luego, la contemporánea— a pueblos que, habiendo pasado por terribles crisis en las que han naufragado hasta el prestigio de su magistratura, han conservado fuera de alcance y en toda dignidad a las instituciones de enseñanza, las cuales, habiendo mantenido su noble y progresiva continuidad, han sido elemento fundamental en la renovación de su país. Hemos soñado con que éste fuese el caso de España, aun amputada criminalmente en tantas figuras señeras de su Universidad. Pensábamos que lo que de ésta quedó, aun dentro de las limitaciones y presiones que le llegaron desde fuera, pudiera no ser hollado en su paranimio, en sus cátedras y en sus laboratorios, a donde, con bota militar y con camisa falangista, ha llegado la dictadura a imponer voceros del régimen antes que profesores de Ciencias o de Letras. Para poder ser catadrático ha sido necesario obtener el certificado de «firme adhesión» a los principios de la Falange, expedido por la Secretaría general de ésta. En la ley se ha establecido que la Universidad española «ajustará sus enseñanzas y sus tareas educativas a los puntos programáticos del Movimiento».

Siendo así, la Universidad ha quedado rota en su línea tradicional. Hoy, con toda la enseñanza española, es

una dependencia del partido único, sujeta a sus contingencias y, muy peligrosamente, a su porvenir. Y, siendo así, ¿cómo no ha de alcanzar a la cátedra el desprestigio del francofalangismo? Hoy ya los propios periódicos del régimen tratan hasta zumbonamente el crédito moral de los profesores y, desde luego, con una libertad que no tendrían para señalar a ciertos funcionarios de ministerios, puestos en entredicho.

Nos referimos al asunto —o escándalo— de los libros de texto, sobre todo en los estudios del Bachillerato. Esos libros, a pesar de la carestía de las ediciones, se multiplican con una prodigiosa variedad, y los autores suelen reeditarlos cada año con algunas pequeñas variantes debidas no tanto al progreso que la ciencia haya realizado en ese año sino a la intención de que la edición del año anterior no les sirva a los hermanos menores de quienes la estudiaron. Los profesores que no tienen texto propio suelen cobrar comisión de los autores que ellos eligen. Como de este modo las ediciones han de ser cortas, el precio de los libros se encarece excesivamente al sumarle el beneficio de autor.

Estas cosas, que en otros tiempos fueron brotes aislados de una picaresca, hoy son una general determinación de la mala situación económica del profesor y de la sugestión corruptora del francofalangismo, que ha hecho de la Enseñanza una de sus funciones propias. ¿Cómo va el régimen a corregirlas? A esas cosas se viene refiriendo los periódicos en tonos muy diversos en los que no falta el satírico. Pero, desde la sección humorística, el asunto ha llegado a ser el tema de todo un editorial de «ABC», publicado el pasado día 12 y titulado «Los libros de texto». En él se habla de las graves tribulaciones del padre «funcionario o empleado de clase media» que quiere dar estudios a sus hijos. «Buscá libros de años anteriores. Ninguno ha servido. Cambiar los textos y los autores. Ha quedado, eso sí, el mismo título de la asignatura.» Los compra nuevos —sigue diciendo intencionadamente— «con la seguridad plena de que no podrá utilizarlos el hermano que espera turno para iniciarse en los arcanos de la ciencia». El editorialista termina con el siguiente interesante párrafo en el que late la nostalgia de aquel tiempo que el Caudillo vino sanguinariamente a mejorar:

«Es preciso reconocer la esplendidez y abundancia de libros con que se ha enriquecido la bibliografía escolar y docente española. Pero el buen padre de familia no puede por menos de recordar con nostalgia aquellos tiempos en que un libro resultaba asequible a todas las posibilidades económicas.»

Véase, una vez más, cómo el régimen francofalangista hace caer el desprestigio hasta sobre los que debieran ser más puros reductos del país.

los diablillos de la objetividad crítica.

Suzanne Labin no trata benevolente a la democracia cuando habla de la «charca electoralista, del arrivismo y de los feudalismos ocultos; mas, poderosamente documentada, muestra con múltiples ejemplos que el nepotismo, la corrupción y la república de los pequeños camaradas florecen mucho más impunemente sin el control de una opinión pública constantemente informada por una oposición libre, lo que es la evidencia misma.

En verdad, la tolerancia de la democracia engendra un prejuicio de censura, del que ella padece, en tanto que la intolerancia de la dictadura suscita un prejuicio de alabanza, del que ella aprovecha. Para convencerse de ello basta recordar las considerables

(Termina en la segunda pag.)

El drama de la democracia

Por Albert Housiaux

TODO espíritu amante de la libertad leerá con provecho el libro que Suzanne Labin ha consagrado a la defensa de la democracia.

El propósito de la autora consiste en allanar el foso que, hasta entre los demócratas, separa aún la estima que el espíritu otorga a la democracia de la confianza que el sentimiento le niega.

El adversario de la democracia es la idea ancestral de que la autoridad de un jefe hace la fuerza de las naciones tanto más cuanto ella es menos discutida, mientras que los debates de los partidos debilitan el cuerpo social tanto más cuanto son más ardorosos.

En las fórmulas totalitarias, es su complicidad, con los resortes pasionales lo que les da una ventaja inicial sobre las ambiciones racionalistas de la democracia.

Así, la autora muestra sistemáticamente los resortes psicológicos y morales, materiales y funcionales, de las dictaduras para compararlos con los de las democracias. El sistema psicológico de las dictaduras es inmutabile. Pone en categoría de postulado la infalibilidad, la incorruptibilidad, el dinamismo del jefe.

La minoría que le aupó al poder toma el control de los diferentes instrumentos de in-

formación y de propaganda, y eleva al rango de crimen la divergencia de opinión.

Al cabo de un tiempo relativamente corto, se llega a esterilizar las reacciones de la opinión:

Mientras que respecto a las dictaduras la opinión exalta las realizaciones y disimula los fracasos, respecto a las democracias cala las realizaciones y pone en evidencia los fracasos. En la Unión Soviética, una instalación hidroeléctrica —aunque se haya construido con turbinas norteamericanas— no podrá sino demostrar la eminencia de Malenkov, mas un período de hambre resultante de la

política de Malenkov no podrá ser atribuido sino a la sequía. En Francia nadie atribuye a Vincent Auriol el mérito del embargo de Genesiat, pero todo el mundo considera el alza de los precios como un testimonio de la incapacidad de los parlamentarios.

No puede ser sino así, pues «la manera menos humillante de soportar la obediencia forzosa es cambiarla en admira- ción forzada». Muchos, así, buscan para su conciencia una comodidad y se arreglan para sí mismos, por auto-defensa, una «pseudo-dignidad» nueva, basándose en una admiración de ordenanza, después de haber hecho callar a

Sin permiso de la censura

El régimen concede patentes de corso

«Si llegase a comprobarse veraz parte, cuando menos, de las irregularidades impunemente urdidas al socaire de algún tráfico de influencia, cuyo relato se susurra de boca a oído; con puntualización concreta de los detalles de pingües negocios, el Departamento ministerial donde se amañó, los nombres y apellidos de autores, cómplices o encubridores, más la cuantía conjetural de ganancias apañadas entre todos ellos, este Régimen bajo el que ahora vivimos habría de pasar al juicio de la posteridad como uno de los más inoportunos, más incompetentes y más inmorales de nuestra Historia. Duque de Maura.

¡CARAMBA con don Pedro! ¿También usted, usted, aparece complicado en esos enjuagues de los que tanto se murmura en Madrid? Nunca lo hubiésemos podido sospechar. A usted le ha sonreído la fortuna. Todas las fortunas. Usted tiene dinero fresco en abundancia. Sus aficiones cinegéticas tienen multitud de cotos propios donde prodigarse. ¿Qué le faltaba a usted? ¿Ser coto de número del Casino de Madrid? Pues hasta eso lo ha logrado. Y lo ha logrado limpiamente, pues el severo e intrasigente Casino de Madrid, que no permite el ingreso en esa comunidad de hombres íntegros, austeros y honestos, a ningún ciudadano español que tenga o haya tenido la más pequeña veleidad democrática, le ha admitido a usted en su seno. ¿Qué satisfacción la suya cuando supo que de la urna no salía ni una sola bola negra! A usted no le han podido descubrir veleidades democráticas en ningún momento de su vida. Usted es un patriota cien por cien. Usted es un hombre del régimen, cien por cien. Usted es uno de los privilegiados que gozan de la intimidad del Caudillo. ¿Qué más podía desear el Casino de Madrid? Así se explica que su escrutinio haya resultado imputol, puro y sin mancha. ¡Enhorabuena!

Usted es, además, un cinegético consagrado. Más aún, reconseguido. Las partidas de caza que usted organiza son famosas. Famosas, por las muchas piezas que en ellas se cobran. Y más famosas todavía por la calidad de sus invitados. El propio Caudillo le hace a usted la merced de ser uno de los asiduos concurrentes a las mismas. Y es más, nuestro Caudillo demuestra que es tan diestro en lo de cobrar piezas en los cotos de usted, como diestro se reveló en lo de cazar «rojillos» en ese inmenso coto suyo que es España.

A cada pieza que cobra —lo de «cobrar» aquí sólo tiene significación cinegética— nuestro Caudillo, aumentaba un poco más su afecto para con usted. Y como el Caudillo, gracias a usted, a los cotos de usted, ha cobrado tantas piezas, no es extraño que su afecto y su confianza en usted sean tan gran-

des. ¡Quién hubiese dicho que en esa confianza se guarecía un terrible peligro! Porque esa confianza y ese afecto le ha valido a usted el que lo ungiera presidente de la Comisión que controla los servicios de cereales. ¡Mal haya la hora en que se dejó usted engatusar, por ahí, cazar por el Caudillo! Porque, entre bromas y veras, se ha visto usted envuelto e inculpa-do en la evaporación de siete u ocho millones de pesetas. Una fute-sa, ya lo vemos, al lado de otras evaporaciones de mayor monta. Pero ¿qué necesidad tenía usted de que la maldicencia se cebara en su, hasta entonces, irreprochable persona? ¡Y si llega a enterarse el Casino de Madrid? ¡Y si el asunto hubiese llegado al Juzgado y éste, imprudentemente, hubiese procesado, y la Audiencia, más imprudente aún, hubiese condenado? Claro está que siempre quedaba el recurso ante el Supremo. Y allí, como en el caso de los noventa millones del Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional, hubiese respaldado la verdad verdadera y la justa justicia.

Pero, entretanto, las habladurías hubiesen continuado. Y dada la amistad que usted tiene con el Caudillo, los mal nacidos hubiesen pensado que el Caudillo encubría esas evaporaciones metálicas, presentándolas ante la vindicta pública como cómplice y encubridor de esas lucrativas trapisondas. Usted, todo un caballero, ha querido evitar ese disgusto al Caudillo y, para ello, se ha comprometido a restituir los siete u ocho millones. Muy bien. ¡Así se hace! Mejor dicho, eso es lo que hay que hacer. Así dormirá un poco tranquilo, no mucho, nuestro glorioso Caudillo, a quien no dejan dormir las trapisondas comerciales —¡sólo comerciales!— de su yerno el marqués de Villa-vespa, y las trapisondas industriales de ese acaparador de presidencias de Consejos de Administración de «empresas de interés nacional» reconocidas en Consejos de ministros que es su hermano Nicolás.

Y por si fuera poco lo anterior, hasta su consuegro le va a quitar el poco sueño que todavía le queda con ese nuevo «Banco de Madrid» que se ha abierto en la Carrera de San Jerónimo. Banco que nace bajo los mejores auspicios —aunque el anterior Banco de Madrid quebró rápidamente haciendo cargo de todos los saldos la Banca López Quesada— ya que a él, para comenzar, irán a parar los fondos, valores y recursos de los famosos Sindicatos de productores y de todas las no menos famosas entidades y organismos autónomos y parastatales... ¡La caraball! ¡Vaya Dios! Después de todo ¿quién puede ofrecer más garantías que la reconseguida familia del Caudillo? Con razón se dice en Madrid que ser de esa familia o de sus más próximos aledaños significa tener patente, ¡Patente de corso!

TESTIMONIOS

En un lugar de la Mancha...

Por Indalecio Prieto

Con cajas destempladas

ROBERTO Vega González, autor de «Cadetes Mexicanos en la Guerra de España», se conjuró con otros ocho muchachos, todos ellos alumnos del Colegio Militar de Méjico, para, desartando del plantel, marchar a España a combatir en pro de nuestra República. Descubierta su fuga, fueron detenidos antes de que lograsen embarcar y, dada la gravedad del delito, fueron expulsados del Colegio. Ya exentos de deberes militares y manteniendo con firmeza su propósito, trasladáronse a España. Habiendo pasado grandes calamidades y corrido gravísimos peligros, que Vega González cuenta lisa y llanamente sin apenas concederles importancia, sólo se deja dominar por la amargura al referir la expulsión. Se les expulsaba con cajas destempladas. Y aquí el lector encuentra el sentido primitivo y real de la frase «echar con cajas destempladas», únicamente usada ya en el sentido figurado y familiar de despedir a alguien con aspereza y enojo grandes. En las degradaciones militares se destempla, se afloja el parche de los tambores para que suenen grotescamente, burlescamente, despectivamente. Roberto lo recalca describiendo su propia pesadumbre y la de sus infortunados compañeros.

«No podían consolarse —dice— de que el acto de expulsión se desarrollara precisamente en esa forma, «con cajas destempladas». ¿A qué se debía su preocupación? Primero, porque su amor a la carrera militar era grandísimo, quizá tan grande como el que guardaban al Colegio. Y después, la vergüenza de ser expulsados entre cornetas desafinadas tocando fajina y tambores flojos emitiendo sonidos de piel de toro sin curtir. Eso era realmente duro de soportar.»

En compensación a tanta amargura, escucharon días después los aplausos y las aclamaciones que les prodigó una multitud congregada en el teatro Hidalgo.

Un mejicano entre manchegos

PARA poder realizar el ansiado viaje se dividieron en grupos. El primero lo formaron Roberto Vega González y dos de sus camaradas. Entraron en España por Port Bou cuando saludaban las sirenas anunciando un bombardeo aéreo.

«Su indumentaria —leemos— llamó la atención del jefe de la pequeña guarnición. Era éste un teniente del ejército español. Al dirigirse a ellos lo hizo en compañía de curiosos soldados que observaban a los tres. Al descubrir su procedencia mejicana, grandes muestras de regocijo surgieron entre todos ellos. Los vivas a Cárdenas sucedíanse in-

interrumpidamente y las preguntas sobre Méjico no cesaban. Ninguna podía ser contestada por formularse otras interrumpiendo la respuesta. «¿Qué país! —exclamaron algunos—; si Méjico ocupara la posición geográfica de Francia, a estas horas todo habría terminado y nosotros viviríamos en paz.» Los toques de las sirenas interrumpían por momentos ese entusiasmo...»

De Port Bou a Barcelona y de Barcelona a Valencia, donde en un comedor popular recibieron cálido homenaje por parte de heridos y mutilados. «Cojos y mancos con el brazo en cabestrillo y arrastrando las muletas, tiraron de una mesa como pudieron para juntarla con la de los tres amigos. Los saludos se sucedieron uno tras otro mientras aquella gente hablaba de Méjico con verdadero cariño. Tan en alto se puso a su pa-

tria mejicana, que los tres se sentían orgullosos y emocionados... «El único país que ha tenido riñones —dijo uno—, el único que ha dicho en la Liga de Naciones que ayudará a España con cuanto tenga y por encima de todo, y como lo ha dicho lo ha hecho. ¡Ah, pero Cárdenas, el general Cárdenas! Al oír esto, otro de los presentes gritó con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Viva Cárdenas! ¡Viva Méjico! ¡Viva!», contestaron todos a una, poniéndose en pie como electrificados...»

En el ministerio de Defensa se les extendieron a los tres mejicanos despachos de tenientes del ejército español, siendo destinados a distintos cuerpos. Los tres muchachos hubieron de separarse. Dos de ellos murieron en combate. Roberto Vega González incorporóse a la brigada 212, acuar-

(Termina en la segunda pag.)

Comentario

El inventor sagrado

QUIENES acusan al Caudillo de deshidratar, deselectrificar, desvergonzar y langostizar a España, dan a entender, y hasta llegan a decir de él, que no está ya protegido por la divina Providencia, a la cual —además de a unos cuantos generales— debe su designación y sus poderes engrandecedores y absolutos. Ligera y aun temeraria nos parece tal aserción, y no hemos nosotros de darle crédito mientras no la certifiquen los arzobispos y los obispos españoles que, desde el principio, vienen consagrando, sacramentando, reverenciando y bendiciendo la cualidad providencial de Su Excelencia.

Inexplicable sería la divina repudiación cuando el Caudillo multiplica sus actos devocionales con ricas ofrendas, con santos coronaciones y con solemnísimas consagraciones. Ciertamente que son muchas las calamidades que caen sobre el país, desde la sequía hasta la langosta, pasando por la injusticia y por la desverguenza administrativa. Muchas son, en efecto, las calamidades; pero muchas fueron también las que Dios dejó caer sobre Job, y no por malquerencia sino, al contrario, por hacerlo digno de los bienes con que después había de colmarlo. Confortados, pues, por aquel y por otros santos ejemplos, tenemos fe en que, de la noche a la mañana, se volverán las tornas y en que antes de que finalice este año —que por algo es «año santo mariano y jacobeo»— se cumplirá la profecía según la cual el Caudillo ofrecerá al mundo estupefacto los bienes que ya no cabrán en España. Pero ¿quién será el enviado celestial que pondrá en manos del Caudillo el divino presente?

¿Quién? Don Alejo. Ese es el hombre que nosotros estábamos esperando ver aparecer, sin saber por dónde. Sabíamos, eso sí, que aparecería en un lugar de España; y he aquí que aparece, con hábitos sacerdotales, en Serón, pueblo que destaca su nobilísima belleza en el paisaje montañoso y ascético de la provincia de Almería. Ese es el hombre que tiene el secreto de la producción barata, y hasta gratuita, de toda la energía que se quiera, en todas sus formas y en cualquier parte. Como Galileo en la catedral de Pisa, como Newton bajo el manzano, don Alejo tuvo su trascendente revelación contemplando la triste luz de un candil que alumbraba la pobre y campestre habitación de un moribundo, al cual fué a administrar los últimos sacramentos. ¿Por qué aquellas buenas gentes no habían de tener luz eléctrica, agua corriente, máquinas lavadoras y todo lo que Dios da a los hombres por medio del progreso?

Y el cura don Alejo, hombre bueno, sin saber gran cosa de mecánica ni, menos, de electrónica, pero bien provisto de Teología y de algunas herramientas, ha utilizado y combinado materiales y cachivaches que la ocasión ha puesto a su alcance, y tal ruido está haciendo con ellos que, para examinarlos, ha acudido un redactor del diario madrileño «Informaciones», que, en un amplio relato, nos presenta la simpática figura del casi sesentón don Alejo, entrapado en bastantes miles de pesetas en bien de su invento y de la Patria, y exclamando como un iluminado:

«Quiero convertir las superficies fijas en superficies móviles, aprovechar lo que se desperdicia, ¡Dios mío, cuánto se desperdicia!»

Menos preciso está el periodista en describirnos las realizaciones del sacerdote. «Aquellos extraños aparatos —dice— cuyas características no sabría explicarles nunca, recibieron el choque del grifo y comenzaron a girar como juguetes maravillosos. ¡Y daban luz! A un lado llevaban unas bombillitas que se encendían apenas el agua caía en los depósitos. Me hizo el mismo experimento dejando caer arena, tierra, arroz y trigo. El párroco de Serón era efectivamente un inventor.»

¡Vaya sí lo es! Como también es cierto que —según dice el informador— cuando su invento sea «realizado en las debidas proporciones conseguirá resultados sorprendentes». Y no es, que nosotros lo sepamos, sino que lo presumimos; y tenemos fe en ello porque ya estamos casi en el final del año santo mariano y jacobeo, y ninguna ocasión ha de haber mejor para que empiece siquiera a cumplirse la profecía de que el Caudillo engrandecerá a España.

Ahora va de veras y no ha de ocurrir lo que ocurrió con aquel sinvergüenza de Alberto Elder von Filek, el austriaco que, después de haber estado, por estafador, en las cárceles de la República, engañó desconsideradamente al Caudillo haciéndole creer que con las aguas del Jarama —especialmente apropiadas para ello—, con unas hierbas y con un secretillo que él tenía, le fabricaría diariamente millones de litros de purísima gasolina, con la que podría abastecer al mundo entero, paralizándolo todos los campos petrolíferos. En su propio coche probó el Caudillo una muestra del carburante y con su propia mano decretó la declaración de utilidad nacional de «Filek y Compañía» y el establecimiento de las instalaciones necesarias. Y en aquel año 1940 hizo decir a su prensa aquella famosa noticia: «Dentro de ocho meses, España conseguirá la independencia completa en cuanto a combustibles líquidos». Algunos meses después, en el campo de concentración de Nanclares de Oca, alguien encontró a Filek orgulloso de su «bromazo». Ahorrado debió terminar quien así engañó a un tan gran Caudillo, que no tiene por qué saber lo que es un hidrocarburo.

Pero ahora, ya es otra cosa. ¡Un sacerdote! El Caudillo podrá desquitarse de tantas murmuraciones como han caído sobre él por haber matado o espantado de España a tantos hombres de ciencia. Todos ellos reunidos no hubiesen puesto en sus manos tan gran descubrimiento como el de don Alejo, ese buen cura que va a «convertir las superficies fijas en superficies móviles» y que, proponiéndose «aprovechar los desperdicios», quizá aproveche (hasta a la Falange)

Pericles GAROLA

Cruz y raya

CERTAMEN DE LOROS

Un lorito ha sido excluido del campeonato nacional de España de pájaros parlantes a causa de su lenguaje inconveniente.

El animalito, uno de los primeros inscritos en este campeonato que debe celebrarse próximamente, habla siete lenguas, mas la Comisión encargada de controlar las admisiones juzgado que expresaba expresiones demasiado obscenas.

Otro lorito que cantó el «God Save the Queen» con acento andaluz, ha sido admitido. Otro tercero, perteneciente a un marino de Vizcaya, ha hecho una demostración en vasco, lo que le ha valido ser inmediatamente inscrito.

Hasta ahora, las vedettes es un pájaro que silba seis aires populares españoles.

Los organizadores piensan que tomará parte en la competición un ceneta; de loros que acudirán de todas las regiones de la Península.

«Habrá algún loro republicano para gritar «¡Muerá Franco!» Corre el riesgo de ser eliminado por lenguaje obsceno...»

(La Pequeña, Bruselas.)

EL CORREO PIRENAICO POR PACHI EL DE ARCHANDA

OY traemos a nuestro comentario un hecho que nos ha parecido insólito, ya que nosotros consideramos a la esposa de Caudillo simplemente esposa, todo lo digno, amable e incluso simpático que ustedes quieran, pero —repetimos— simplemente esposa.

Más allá lo ocurrido en Vitoria, donde sin duda la mandó su esposo Francisco Franco Bahamonde, Caudillo de España por la gracia de Dios y por las otras gracias que corresponden a Alemania, Italia, Portugal y moros con derecho a botín que lo auparon, con la colaboración vergonzosa de las democracias que ataron las manos republicanas víctimas de la sublevación militar, nos encontramos sumidos en un confusio-

nismo que vamos a intentar explicarlo, ya que ha sido objeto de apasionados comentarios. Doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo de Tierra, Mar y Aire y Caudillo de España por la gracia de Dios y dictador para desgracia de España también, fue a Vitoria a la coronación de la Virgen Blanca, continuando la piadosa y bienhechora obra de coronaciones iniciada en Valencia y que siguió por Zaragoza y Logroño, en unión de su providencial esposo, quien declinó, saturado de emociones virginales — ¡aquella conmovedora reconcentración de cuarenta vírgenes viajeras de Zaragoza! —, en doña Carmen, camarera mayor de la Virgen Blanca, servicio de tanta trascendencia para la historia. El se encontraba ya rendido, sin fuerzas para proseguir coronando, con gran pesar suyo, más vírgenes. Después del acto de tanta trascendencia le fué impuesta la Medalla de Oro de la ciudad, sin que la información aclare si la condecoración le fué otorgada por ser la esposa del Caudillo o por ser camarera de señora tan veneranda.

Pues bien, hasta aquí está todo claro. El confusio-nismo fluye ante el hecho de que doña Carmen fué recibida en Vitoria a los acordes de la Marcha Real, según ha dicho la prensa, mientras revistaba una compañía de Infantería, que la rindió honores.

¿Honores de qué?, preguntamos nosotros. ¿De Reina? ¿De Dictadora? ¿De Generalísima? ¿Es de aplicación en este caso aquello de que si será «querera» la mujer del «quererero»? ¿O acaso tanto monta, monta tanto?

Doña Carmen —repetimos— será una esposa digna, amable y hasta simpática, tal vez; pero a nuestro juicio, el jefe de esa compañía que rindió honores, al ordenar a la banda de música la ejecución de la Marcha Real, se coló de manera estrepitosa. Y es que la adulación más abyecta se viene practicando en forma tan escandalosa —no hay más que leer la prensa «orientada», no hay otra— que todas las personas dignas, circunspectas y ponderadas no oculten sus sentimientos de reprobación y asco.

Ante su esposo se crea rey, se engaña. Dictador o déspota, y va que chuta. Y lo de generalísima, también le viene bastante ancho. Este título se lo debe al «bizarrro» coro de aduladores. La de Caudillo es un mote. Y, por último, jefe de Estado? No, de tribu.

No vemos, pues, por mucho que exprimimos nuestro pobre magín, las razones que han impedido al jefe de la compañía de Infantería, de Vitoria, a hacer honores de reina a doña Carmen Polo, de Franco, a no ser que se haya modificado el protocolo, adaptándolo —que todo puede ser— a las actuales circunstancias para que la simple esposa de un déspota que viene detentando el cargo de jefe de Estado al que ha sido elevado alevosamente y con ayuda extranjera, se considere reina, en cuyo caso a su hija, que ha llegado a marquesa consorte, deben tocarle la marcha de infantes.

De todos modos, no veríamos con desagrado, sino todo lo contrario, que a doña Carmen Polo, esposa del generalísimo Francisco Franco, dictador y Caudillo por la gracia de Dios y bendecido copiosamente por las jerarquías eclesiásticas, incluso por el Sumo Pontífice, le sean hechos los honores correspondientes a los acordes de cualquiera otra música, por ejemplo, la habanera del «pom-pom» de «El pobre Valbuena».

Congreso de la Internacional de Metalúrgicos

En Zurich (Suiza) se ha reunido la semana pasada, en sesiones que han durado varios días, el 17 Congreso de la Federación Internacional de Obreros Metalúrgicos, la Federación sindical profesional más importante, que cuenta 7.900.000 afiliados en numerosos redondos, pertenecientes a 17 países del mundo libre.

Asistieron delegados de Estados Unidos, Alemania, Gran Bretaña, Dinamarca, Bélgica, India, Japón, Austria, Australia, España (exilio), Venezuela (Carrillo), Italia y de otras naciones.

Abrió la sesión inaugural Henry Svenson, secretario adjunto de la Federación. Se informó de Memorias de los presidentes de las cuatro ramas principales de este sector profesional: automóvil, metales en general, máquinas y aparatos, y construcciones navales.

Hicieron interesantes exposiciones sobre diversos proble-

P.S.O.E. GRUPO DEPARTAMENTAL DEL AUDE

El domingo 5 de diciembre, en el sitio de costumbre y empezando sus tareas a las diez de la mañana, el grupo departamental del P.S.O.E. en el Aude celebró Congreso extraordinario.

GARÇONASA

El sábado 9 de diciembre, a las nueve de la noche y en el lugar de costumbre, se reunió la Agrupación Socialista de Garçonasa en asamblea general extraordinaria, a fin de examinar el orden del día que presentará el Comité, el compañero Barreiro pronunciará un informe de información.

LYON

El Comité departamental del Partido, del Rhódne, ha hecho constar en su sesión el sentimiento que produce la muerte inopinada del que fué en vida el compañero Antonio Trigo, miembro del P.S.O.E. en el interior, que en la clandestinidad supo luchar con fervor al frente de numerosas organizaciones de la ciudad de Lyon y de su vida supo prestigiar la acción de nuestro glorioso Partido. Esta es la noticia que el Comité del P.S.O.E. en Lyon, al leer la noticia en EL SOCIALISTA, sumóse por entero al dolor que produjo desagrado tan repentina.

SINDICALISTAS EN LA ONU

Varios Gobiernos han integrado en sus delegaciones a la novena Asamblea general de las Naciones Unidas a sindicalistas que delegados o consejeros que son igualmente representantes de organizaciones afiliadas a la CIOSL.

LYON

Así, entre otros, han sido designados por sus Gobiernos como miembros de sus delegaciones los compañeros siguientes: Eiler Jensen, presidente de la Federación danesa de Sindicatos y vicepresidente de la CIOSL; Konrad Nordahl, presidente de la Federación de Sindicatos de Noruega; y R. De-Deppre, presidente de la Federación belga de sindicatos.

En un lugar de la Mancha...

(Viene de la primera pag.)

telada en Manzanares. Manzanares es una población manchega. En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quisiera acordarse Cervantes, comenzaron las aventuras de don Quijote. En otro lugar de la Mancha, de cuyo nombre se acuerda gratamente Roberto, iniciábase las aventuras de este Quijote mejicano de dieciocho años.

La familia con quien se hospeda en Manzanares le colma de atenciones. La señora de la casa le habla dicho abrazándolo y besándolo: «Considérame como a tu propia madre, porque yo te quiero con el mismo cariño que le tenía a un hijo que me mataron estos miserables fascistas. Cada vez que te miro, creo que jamás he perdido a mi hijo. Cada día que pasa, te pareces más a él.» Roberto, sin olvidar a su mamá mejicana, como agradecía las bondades y caricias que recibiera durante el camino. El trío era insostenible para los cautivos que iban semidesnudos aguantando la nieve que caía sin interrupción. Al llegar, se les introdujo en una húmeda casaca con pequeños cuartos como celdas de claustro. Monolíticos de paja hacían veces de cama.

En cada celda fueron amontonados hasta veinte hombres. Los pillos recogidos en los furgones, los miles que había en estas pequeñas celdas y el terrible frío, les impidieron cerrar los ojos toda la noche. Sucediórse los días. A diario salían prisioneros para un convento llamado la Casa del Arzobispo, donde a fuerza de palos se les sacaban las declaraciones que se quería. Algunos regresaban únicamente a morir entre sus compañeros.

El director de aquella prisión —¡honorable funcionario! — le dijo a Vega González cuando supo que era mejicano: «Todos los de su raza deberían estar muertos!»

Palabras de un predicador montañés

EN la prisión de Burgos, nuevas escenas de horror como después en las prisiones de Valdenoceda, Miranda de Ebro, Belchite y Palencia, pues el vía crucis parecía no tener fin, y a la par nuevas manifestaciones de solidaridad de los prisioneros españoles que en las Pascuas navideñas —las de 1938— repartieron con los internacionales vitualias y golosinas enviadas por sus familias, organizando además una colecta para regalarles tabaco.

La saca de condenados

DESDE Pamplona fué conducido Roberto a Zaragoza, a la cárcel provincial que, construida para cuatrocientos reclusos, contenía cinco mil ochocientos y de la cual sacábase diariamente treinta, cuarenta o sesenta presos para fusilarlos. He aquí la saca relatada por el testigo mejicano: «Cuando los llevaban a la muerte, un oficial de prisiones falangista, acompañado de la guardia civil, se dirigía a la puerta de una celda de condenados. La abría y desde la puerta, después de desdoblarse un papel, pronunciaba intencionalmente los nombres en la siguiente forma: «Ju... Ju... Juan.» Alguno Julio que había dentro de la celda esperaba angustiado la terminación del nombre. Si había dos Juanes condenados a muerte aguardaban con angustia el apellido para saber quién de los dos iba a morir. El sádico falangista sonreía diabólicamente, gozándose con la pena de sus víctimas. Proseguía leyendo su lista. «Aquí no se distingue bien.» Sacaba cerillas, encendía una y, con risita macabra, miraba uno por uno a los prisioneros apellotonados en los rincones, lanzando luego una carcajada

histórica que resonaba en toda la prisión como carcajada de loco. Lentamente, pasaba a las siguientes celdas acompañando de los elegidos para morir, ya con las esposas puestas. Y el mismo cuadro se repetía hasta terminar la lista. Aquellos hombres, temerosos de la muerte en el primer momento, cambiaban completamente cuando eran conducidos hacia la puerta rumbo al cementerio. Cada uno de ellos, convirtiéndose en héros y sus poderosos gritos contra la injusticia hacían vibrar las cuerdas más escondidas de los que quedaban en prisión. Ya no eran gritos de terror. ¡Viva la República! ¡Muera Franco! No valían los golpes de sus verdugos para que callaran. Ellos dejaban sus gritos como un postor adiós a sus compañeros.

El mejicano fué unido a otros siete combatientes no españoles, tenidos por muy peligrosos. Los ocho extranjeros fueron trasladados una noche al centro de la prisión. Ellos, y todos, creyeron que se les fusilaría al amanecer. Durante la velada, los otros siete se olvidaron de sí mismos para distraer a Roberto, al más joven. A las cinco de la mañana un pelotón de guardias civiles los condujo en camioneta al cementerio. Pero al llegar allí, se les encadenó de manos y pies para llevarlos a la estación del ferrocarril, donde tomaron un tren que los transportaría a Bugos.

Palabras de un predicador montañés

EN la prisión de Burgos, nuevas escenas de horror como después en las prisiones de Valdenoceda, Miranda de Ebro, Belchite y Palencia, pues el vía crucis parecía no tener fin, y a la par nuevas manifestaciones de solidaridad de los prisioneros españoles que en las Pascuas navideñas —las de 1938— repartieron con los internacionales vitualias y golosinas enviadas por sus familias, organizando además una colecta para regalarles tabaco.

Con esta humanitaria conducta contrastó la de un capellán de Burgos, quien en sus sermones, apartándose de predicar caridad, jactábase de la dureza de su corazón. Desde el púlpito hizo este relato: «Acompañé a un prisionero hasta el paredón donde iba a ser ejecutado junto a otro de sus compañeros republicanos. Los soldados cargaron sus armas, apuntaron e hicieron fuego. El hombre, al recibir la descarga, cayó al suelo entre un gran charco de sangre, pero no murió sino muy mal herido. «Padre, padre —exclamó—, auxíliame, padre, ayúdeme!» «Sí, al momento, contesté. Pedia ayuda y se la di. ¿Por qué no iba a dársela? Me levanté de sangre la sotana al levantarme Trabajo me costó desprenderme de él, pero al cabo lo logré, ayudándole a recibir una segunda descarga. ¿Verdad que tengo entera y sirvo para militar? Tengo entera y tengo de todo.»

Letras de luto

Correles. — Con gran sentimiento hemos conocido el desenlace fatal ocurrido a nuestro compañero y amigo Gregorio Serrano Caballero. Con su muerte, hemos perdido uno de los valores en que teníamos puestas nuestras esperanzas para servir los intereses de la clase trabajadora en España. Los socialistas y republicanos de esta tierra cordobesa, con los que tan activamente colaboró en defensa de nuestras ideas, enviamos a su esposa e hijos en Francia y a familiares en España, nuestra más sincera condolencia.

Pascual Tomás en Nevers

Importantes actos de información y propaganda con intervención de camaradas franceses

El sábado 6 de noviembre tuvo lugar en la sala de fiestas del Ayuntamiento de Nevers un gran acto de información y propaganda, participando en él nuestro compañero Pascual Tomás en representación de las Ejecutivas del P.S.O.E. de la UGT y de las J.J.S.S.

Hallábase presentes en la reunión los camaradas Gohte, concejal de este Ayuntamiento, y A. Rochelay, entre otros. Presidió el compañero Castillo Artal, en nombre de las tres entidades, del departamento de la Nièvre, dirigiendo un saludo a todos y particularmente a las camaradas francesas.

El compañero Marcelot, secretario federal de la Unión Departamental Force-Ouvrière, expresó su satisfacción por asistir a este acto franco-español y manifestó la simpatía que sentía para los camaradas de la UGT, los cuales, conociendo la verdad, han engrasado las filas de F.O. Formuló sus votos por que pronto puedan regresar a España con un régimen de libertad y de justicia. Fué muy aplaudido.

Una continuación hizo uso de la palabra el compañero Leon Dagrain, diputado S.F.I.O. Dijo que el Partido Socialista francés siempre estuvo al lado de la España republicana, y que en 1939, siendo alcalde de Nevers el correligionario doctor Gobier, tuvo a cargo del Ayuntamiento varios refugiados españoles, en su mayor parte socialistas, tratándose como si fueran del propio país. La Federación socialista francesa de la Nièvre tiene grandes simpatías por los camaradas españoles, a quienes desea

en su mayoría se encuentran, olvidando la razón por la cual están en el exilio. Y con párrafos de nuevo reingresan; otra sobre los jóvenes que cruzan la frontera, tienen aquí iguales derechos que los otros refugiados...

A todas estas cuestiones contestó Tomás satisfactoriamente, quedando los compañeros interesados bien informados y agradecidos.

Una continuación, Tomás nos habló sobre los problemas que ofrece la actualidad internacional y sobre la situación general de los refugiados. Recordó a nuestro inolvidable Fernando de los Ríos cuando hubo de cesar como embajador en Washington siendo presidente de los Estados Unidos F. D. Roosevelt. Abordó la cuestión sindical, informándonos con todo detalle de la reciente reunión de la Organización Regional Europea de la CIOSL en Estrasburgo, ilustrando su exposición con una reseña sobre la fuerza de que disponen los Sindicatos en Alemania occidental y F.O. en Francia, así como examinando la situación y volumen de los no afiliados, y dándonos noticia de lo que recaudan los distintos sindicatos. Se ocupó después del problema económico de las familias de los compañeros condenados o detenidos en el interior de España. Es obligación de todo afiliado contribuir a las suscripciones voluntarias que están abiertas.

Fué muy aplaudido el compañero Tomás al final de esta disertación.

Hemos quedado todos contentos, tanto los afiliados de nuestras organizaciones como los de las otras entidades amigas.

Momento brasileño

(Viene de la cuarta pag.)

acuerdo de sus almirantes es: solidaridad con la Aeronáutica Militar. La armonía de puntos de vista de las clases armadas, afirmada desde los primeros momentos del atentado como base y garantía del castigo para los responsables, fuesen quienes fuesen, amenazaba agravitarse peligrosamente, ya que en el Ejército se manifestaban tendencias contrapuestas.

Buen número de generales se solidarizan con sus compañeros del Aire y de la Marina, mientras que otra parte no toma decisión alguna esperando la orden del ministro de la Guerra. Los más encontrados rumores y valichinos se expanden por todas partes, haciendo incierta una solución pacífica para la grave crisis.

Con una parte del Ejército en desacuerdo con la decisión adoptada por las otras armas, y con disensiones muy fuertes en el propio Ejército, nada bueno podría esperarse. En esta expectativa, en las primeras horas de la madrugada del día 24, se reúne en Palacio el Ministerio.

Nadie durmió en esta noche aquella noche, temiendo en todo momento que la noche histórica de San Bartolomé se repitiese aquí. Y cuando la lucha fratricida parecía imminente y toda clase de rumores invadían los hogares, y las tropas, si no en cuerpo, en espíritu estaban ya en la calle, se anunció una fórmula que satisfacía las posiciones de choque: el Presidente aceptaba un licenciamiento transitorio. Y así, el amanecer del día 24 fué saludado como el gran día de paz, con la calma causada que nos sobreviene cuando, después de la borrasca, quedamos agotados y deshechos, sin fuerzas para pensar en el peligro pasado y ante la ventura de haberlo evitado.

Peró duró poco este sosiego. El Presidente se retira a sus habitaciones particulares, después de decidida la fórmula a las tres de la mañana; minutos después de levantarse a las ocho de la mañana, y de hablar con su hermano, se suicida.

Fué una convulsión, un terremoto, el que sacudió el Brasil de punta a punta. Nadie hubiera podido prever tan trágico desenlace, ni nadie lo deseaba. Los más obstinados opositoristas de la gestión del señor Getulio Vargas lamentaban profundamente tan desgraciado fin. Desearon y esperaban que Getulio Vargas comprendiese que no podía continuar presidiendo los destinos de la nación, pues los hechos conocidos lo incompartibilizaban con tan alto cargo; pero Getulio Vargas, ante la imposibilidad de defender su mandato hasta el fin por haber sido abandonado por la mayoría de las fuerzas armadas, tomó la única solución que quedaba a su libre albedrío: el suicidio. No quiso salir de su Palacio ante la indignación del pueblo, marchando hacia el olvido frío y amargo del fracaso, en situación bien diferente a 1945, cuando, al ser depuesto por las fuerzas militares, le quedaban por delante años y prestigio que ahora, unos y otros, los errores cometidos.

Su suicidio despertó lo que hay de más emotivo y bello en esta gran comunidad que es el Brasil. Getulio Vargas muerto, ganó nuevamente la calle. Se le perdonaba y olvidaban sus promesas incumplidas, para llorarle, con el corazón magnánimo del pueblo. De este sentimentalismo quisieron aprovecharse algunos, echando sobre los opositoristas la responsabilidad del gesto del Presidente. La maniobra no prosperó, y es que a la gran mayoría de los brasileños le embargaba una expectativa de fe en sus destinos, sucediendo a las intensas emociones un cansancio en la excitación, que marca el prólogo de nueva vida y nuevas oportunidades para este pueblo generoso y bueno.

Las Camaras de Trabajo Austriacas

Viena (SIS). — En los últimos días de octubre se verificaron en toda Austria elecciones simultáneas para la designación de miembros de las Camaras de Trabajo. No hay en este país más que una gran cámara de trabajo, pero representaban candidatos los sindicatos de cada tendencia.

En estas elecciones fué favorable a los socialistas que continúan en cabeza en los medios obreros con gran diferencia sobre los otros sectores. Nuestros compañeros han logrado esta vez el 65 por 100 de los sufragios al contrario del anterior nacional. Los votos se distribuyeron así: Socialistas, 634.688; demócratas-cristianos (O.V.P.), 148.498; comunistas, 22.013.

En Viena, capital, numerosas camaradas obtuvieron más de los dos tercios (66 por 100). Las Camaras de Trabajo, que son para los obreros lo equivalente de las Camaras de Comercio para patronos y empresas industriales, fueron creadas en 1920 por el primer ministro socialista de Austria, Engelbert Dollfuss. Todo proyecto de ley destinado al Parlamento y que afecte a las condiciones de existencia de la clase trabajadora se somete previamente a las Camaras de Trabajo.

El drama de la democracia

(Viene de la primera pag.)

fortunas amasadas por los dignatarios nazis, entre los que el caso de un Goering, por ejemplo, alcanzaba sin esfuerzo lo grotescamente neroniano.

El peligro fatal al que los regímenes totalitarios exponen a las naciones es que —por la falta de control; —por la simplificación de las imaginaciones productivas de todos en la imaginación fatigada de uno solo; —por el servilismo cortesano que impide a los jefes poder medir los hechos con exactitud; —por la dimisión de cada individuo constitutivo de la colectividad, ante sus responsabilidades personales, fundadas en la jerarquía colectiva impuesta,

es imposible aportar a la obra elaboración las correcciones sucesivas necesarias. Al término de un tiempo más o menos largo, la máquina se encuentra con su dirección falseada y cae al barranco que sea ya posible evitar la catástrofe.

Mediante el relato de los je-

En la orfandad se considera, sin embargo, la clase que Getulio Vargas había influenciado con su poderosa personalidad y que como a guía y jefe lo tenía: la clase trabajadora, los humildes, que veían en el Presidente muerto el amparo y el amigo, y aún no había conseguido emanciparse de la influencia de este hombre que si algo, y mucho, en su beneficio hizo, en ella se afianzó para su política y su afán de mando y poder. Migajas a los pequeños y magnanimidad y riquezas para los poderosos, dichos muchos; pero aquellas, aun siendo pequeñas, no dejaron de representar una preocupación en él.

La clase trabajadora precisa ahora acusar su personalidad e independencia ante el Gobierno. Esto es urgente e interesa tanto a ella como al propio Gobierno y principalmente al Brasil. De la firmeza con que una y otro actúan en el sentido de permitir y facilitar su emancipación de las riendas que la sujetan al ministerio de Trabajo, depende, en gran parte, el éxito de éste y de los sucesivos Gobiernos. La organización sindical planeó Getulio Vargas como apéndice de la Administración pública. Es el Gobierno quien en ella manda, y salva raras excepciones, los sindicatos están sujetos a las veleidades de quien, desde el cargo ministerial, quiera hacer carrera o política de grupo o clase, y siempre con unos perdedores: los obreros. La pujanza de éstos, por medio de sus sindicatos, será factor de tranquilidad para el país. Es urgente, pues, que una nueva orientación sindical lleve el vacío dejado por el presidente Vargas; pero que lo haga pensando en los trabajadores y en la democracia. Lo que no deberá continuar es el embrollo de tan amplio sector de la vida colectiva, que podrá ser el factor más importante para la estabilidad democrática.

Para el Brasil se abren nuevas perspectivas de pujanza y de progreso, y la madurez democrática de sus hombres se garantiza de que habrán vencer, con alivie y acierto, el grave momento que el destino les marcó. Saludemos, pues, esperanzados, la entrada de este nuevo coloso en los destinos de la Humanidad. M. Freire CASTILLA

Páturages (Bélgica)

El 4 de noviembre celebraron junta nuestras Secciones del P.S.O.E. y de la UGT, habiéndose presentado a miembros de los sindicatos de la correspondencia del Comité departamental y se trataron diversos asuntos.

Despachadas las cuestiones de trámite, a propuesta del compañero Soaverra se guardó un minuto de silencio por el fallecimiento del camarada Antonio Trijo Marín, miembro de las Ejecutivas de la UGT y de la CIOSL, y se hizo constar en el acta nuestra condolencia, dando traslado de nuestros sentimientos a dichos dos organismos y a los familiares del finado.

Por último, se acordó pedir más cabales contribuciones de ayuda al Partido, para el cumplimiento de las tareas de la Ejecutiva prosigna la lucha, en unión del resto de los comunistas de nuestra zona de España, hasta la liberación de nuestra querida patria. — Comité.

Las Camaras de Trabajo Austriacas

Viena (SIS). — En los últimos días de octubre se verificaron en toda Austria elecciones simultáneas para la designación de miembros de las Camaras de Trabajo. No hay en este país más que una gran cámara de trabajo, pero representaban candidatos los sindicatos de cada tendencia.

En estas elecciones fué favorable a los socialistas que continúan en cabeza en los medios obreros con gran diferencia sobre los otros sectores. Nuestros compañeros han logrado esta vez el 65 por 100 de los sufragios al contrario del anterior nacional. Los votos se distribuyeron así: Socialistas, 634.688; demócratas-cristianos (O.V.P.), 148.498; comunistas, 22.013.

En Viena, capital, numerosas camaradas obtuvieron más de los dos tercios (66 por 100). Las Camaras de Trabajo, que son para los obreros lo equivalente de las Camaras de Comercio para patronos y empresas industriales, fueron creadas en 1920 por el primer ministro socialista de Austria, Engelbert Dollfuss. Todo proyecto de ley destinado al Parlamento y que afecte a las condiciones de existencia de la clase trabajadora se somete previamente a las Camaras de Trabajo.

El drama de la democracia

fortunas amasadas por los dignatarios nazis, entre los que el caso de un Goering, por ejemplo, alcanzaba sin esfuerzo lo grotescamente neroniano.

El peligro fatal al que los regímenes totalitarios exponen a las naciones es que —por la falta de control; —por la simplificación de las imaginaciones productivas de todos en la imaginación fatigada de uno solo; —por el servilismo cortesano que impide a los jefes poder medir los hechos con exactitud; —por la dimisión de cada individuo constitutivo de la colectividad, ante sus responsabilidades personales, fundadas en la jerarquía colectiva impuesta,

es imposible aportar a la obra elaboración las correcciones sucesivas necesarias. Al término de un tiempo más o menos largo, la máquina se encuentra con su dirección falseada y cae al barranco que sea ya posible evitar la catástrofe.

Mediante el relato de los je-

De Decazeville

Una mujer o Juan José Fernández Menaza

Un telegrama de la Comisión Ejecutiva nos trae la trágica e inesperada noticia. Juan José Fernández Menaza, ha fallecido a las 13 horas del domingo, día 14 del corriente mes, en el Hospital de Purpan de Toulouse en donde había sido hospitalizado el viernes 12.

La noticia, recibida en las últimas horas de la tarde del domingo, produjo la consternación general de familiares y amigos, que inmediatamente se pusieron en movimiento, con el fin de gestionar el traslado del cadáver a su domicilio en Combas, para ser enterrado junto a los numerosos compañeros que yacen en el cementerio de Decazeville. El entierro, que fue civil y que constituyó una imponente manifestación de duelo, se efectuó en la tarde del miércoles día 17, partiendo de la casa mortuoria, en Combas, comuna de Aubin, hasta el cementerio de Decazeville donde tuvo lugar la inhumación a las 5 de la tarde.

Un servicio de autocares trasladó a los numerosos camaradas y amigos que no quisieron resignarse a esperar el cortejo fúnebre en el límite de la comuna. En la cota de Sezon esperaba una gran multitud, así como las representaciones oficiales, organizándose el cortejo. El fúnebre iba completamente cubierto de flores, entre las que se destacaban las magníficas coronas enviadas por las Comisiones Ejecutivas del PSOE, Unión General de Trabajadores, Comités locales y departamentales del Partido, Unión y Juventudes Socialistas, CNT,

Sindicato F.O., Sección local de la SFIO, familiares, paisanos y otras. Seguía el duelo familiar, compuesto por los hijos, esposa, madre, hermanas y hermanos políticos del finado, y algunos paisanos, continuando la presidencia oficial, compuesta por el camarada Manuel Muñoz, en representación de las Comisiones Ejecutivas del Partido y de la Unión, acompañado por todos los miembros de los Comités locales y departamentales de nuestras organizaciones, a los que seguían representaciones de FO, Partido Socialista francés, Minas y otras organizaciones españolas del exilio.

En el cementerio, junto al cadáver, cubierto con las banderas del Partido y la UGT, el camarada Muñoz, en nombre de las Ejecutivas de los Comités y de la familia, pronunció unas sentidas palabras de agradecimiento a todos por su asistencia y solidaridad en el dolor que en estos momentos nos afecta.

En las elecciones del 12 de abril, fue elegido concejal de Decazeville.

EL SOCIALISMO EN EL MUNDO

EN ITALIA

Roma (SIS). — El día 1 de diciembre próximo saldrá "Aspione Socialista", nuevo periódico, órgano de la Federación provincial socialista del Partido Socialista Democrático Italiano (PSDI). Estará dedicado principalmente a los problemas de los trabajadores de esta provincia, en condiciones de tratarlos con la competencia y la energía necesarias para su resolución, y destinado a servir como órgano natural, la debida atención y amplio espacio a los demás problemas generales, nacionales e internacionales.

PROGRESO SOCIALISTA EN NUEVA ZELANDA

En las elecciones generales celebradas la semana pasada en Nueva Zelanda, aunque el partido nacionalista presidido por el primer ministro, Sidney Holland, haya resultado vencedor, el Partido Laborista (oposición) ha registrado notable ganancia que a mayor gobierno ha quedado bastante reducida.

LOS SOCIALISTAS EN GUADALUPE

Habiendo procedido el Consejo General de la Isla Guadalupe (Antillas) a la elección de su Mesa Directiva, los cargos han recaído en los siguientes: Presidente, Juan Rodríguez; primer vicepresidente, Juan Rodríguez; segundo vicepresidente, Simón; tercer vicepresidente, Trinquet; secretario, Bualie y Monzeville.

EL PARTIDO SOCIALISTA AUSTRIACO

Viena (SIS). — En el Congreso nacional celebrado la semana pasada por el Partido Socialista austriaco, el secretario general, diputado Otto Probst, ha declarado que el número de afiliados en 30 de septiembre de 1934 era de 658.845, con aumento de 31.096 sobre el número que contaba en 1 de enero de este año.

Lyon

Comunicamos a todos los afiliados que el día 5 de diciembre celebrarán los compañeros de Saint-Etienne un acto antifranquista en el que intervendrá el camarada Pascual Tomás.

Castres

Con motivo del baile organizado en honor de las simpáticas colaboradoras de nuestro grupo artístico "Elaine Vera" Enchénita y Conchita, se efectuó la rifa del cuadro artístico que regaló el compañero Miguel Muñoz por recaudar fondos con destino a SDE. Fue sorteado el número 137. Rogamos al compañero que haya tenido la suerte de tocar, se dirija al compañero José Vázquez, calle Francisco Ferrer Guardia, núm. 16, Castres, para hacerse cargo del premio.

ROUEN

Nuestra Sección, en sus dos últimas asambleas, trató numerosos asuntos de los acostumbrados en nuestras reuniones. En este período registró el alta de afiliados y la baja de otros, y despachó los informes del Comité y los de la Sección de cuentas. Examinó también las circulares 12, 13 y 14 de la Ejecutiva, tomando buena nota de las recomendaciones de ella contenidas.

La Sección hizo pedido de cupones voluntarios de ayuda al Comité de la Sección, en una cantidad. Se ha esforzado, de otro lado, por regularizar las cotizaciones y ha liquidado todas sus cuentas de todo el año. En la Sección se ha estado organizando una comisión de afiliados en una oficina orgánica de modo normal.

En su oportunidad tuvimos conocimiento de la muerte de nuestro compañero Antonio Trigo, y expresamos en nombre de todos los afiliados nuestro pésame más sentido a las Ejecutivas y a los familiares del camarada desaparecido. — R. D.

LOS COMITES

La opinión pública sólo puede anotar en su agenda la torrencial de material bélico que llega de Norteamérica. Y nada más que eso, ¡a dónde vamos! inquiera cada cual para sus adentros. Pues la respuesta es sencilla, dírtanos nosotros. España cae dentro de la estrategia del Pentágono, y si los EE.UU. y la URSS entran en guerra, España no quedará como potencia neutral. Nuestro potencial humano es lo que interesa al Gobierno yanqui.

Brañosaera donde reside, y cuyo Ayuntamiento lo eligió alcalde, puesto que desempeñó, sin más interrupciones que los meses en que como consecuencia del movimiento de octubre estuvo encarcelado, hasta el momento de ser tomado el pueblo por las fuerzas franquistas.

Al crearse el Jurado Mixto de Minas, de Palencia, en el año 1932, fue elegido vocal del mismo, puesto que desempeñó hasta la guerra civil.

Como consecuencia del movimiento de Octubre, fue encarcelado y trasladado al penal de Burgos, donde permaneció hasta las elecciones de febrero de 1906. Ya en libertad, volvió a reintegrarse a la Alcaldía de Brañosaera.

Desde los primeros días del movimiento se enroló como miliciano, no tardando en ser ascendido, primero por la confianza de los camaradas, y más tarde, en reconocimiento de su valor y capacidad, por el Gobierno, al grado de comandante, pasando del mando de batallón, al de brigada, y en los últimos meses de la guerra al de división.

Desempeñó varios cargos en nuestras organizaciones locales y departamentales. En el momento de su muerte formaba parte del Comité Nacional del Partido, como Delegado departamental suplente a la Asamblea de Delegados de la UGT. Era vicepresidente del Comité Departamental del Partido, Secretario de la Sección local de la UGT y del Comité departamental de SDE.

A su desconsolada esposa, a su anciana madre que hace un año había logrado reunirse con la familia, a su hijo Eduardo, secretario de organización de la Juventud Socialista, a su hija Mercedes, así como a sus hermanas, hermanas políticas camaradas Benito y Fidalgo, sobrinos y demás familiares, nuestro más sincero y sentido pésame.

Las organizaciones locales y departamentales del Partido y de la Unión expresan su agradecimiento a todos los asistentes al acto del sepelio y a cuantos en estos momentos de tribulación por tan sensible pérdida se han solidarizado con nuestro dolor.

GRAN

El sábado 13 de noviembre se celebró un acto en ocasión del 39 aniversario de la muerte del fundador de nuestra organización. Tomó parte el compañero Juan Pomares e intervinieron los compañeros I. Sánchez, J. Zaragoza y A. Guzmán, por las J.S.S., UGT local y Agrupación, respectivamente.

El compañero I. Sánchez habló del sentido ético que animó la vida del fundador de las J.S.S., y de la profunda con que las marcó.

El compañero J. Zaragoza hizo resaltar la voluntad plena de sacrificio con que Meabe consagró su vida al Socialismo y exhortó a los jóvenes a seguir su ejemplo, diciendo de pasada que los compañeros del partido deben ser animadores de los jóvenes y de sus propios hijos sin ocoartarles en ningún momento por nada y menor por cuestiones que no afectan al de cerca ni de lejos a los intereses verdaderos del Partido.

Estaban presentes en esa reunión representantes de las centrales nacionales de Dinamarca, Noruega y Suecia, que totalizan 100.000 afiliados en diez centrales.

El sábado 13 de noviembre se celebró un acto en ocasión del 39 aniversario de la muerte del fundador de nuestra organización. Tomó parte el compañero Juan Pomares e intervinieron los compañeros I. Sánchez, J. Zaragoza y A. Guzmán, por las J.S.S., UGT local y Agrupación, respectivamente.

El compañero I. Sánchez habló del sentido ético que animó la vida del fundador de las J.S.S., y de la profunda con que las marcó.

El compañero J. Zaragoza hizo resaltar la voluntad plena de sacrificio con que Meabe consagró su vida al Socialismo y exhortó a los jóvenes a seguir su ejemplo, diciendo de pasada que los compañeros del partido deben ser animadores de los jóvenes y de sus propios hijos sin ocoartarles en ningún momento por nada y menor por cuestiones que no afectan al de cerca ni de lejos a los intereses verdaderos del Partido.

ACCION JUVENIL SOCIALISTA

Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas de España en el exilio se reunió en su domicilio social el día 9 de noviembre de 1934.

La C.R. despachó diversa correspondencia con las Secciones y varias Federaciones hermanas; tomó conocimiento de la favorable perspectiva para la próxima campaña de ayuda a jóvenes estudiantes y aprendices; acordó los términos de la contestación a la C.E. del MSEEUE (jóvenes). El compañero Martínez Dasi dió amplia cuenta de su gestión en el reciente Congreso internacional de la UIJS, celebrado en Copenhague, y de las conclusiones y resoluciones aprobadas. Dió cuenta, igualmente, de su cese como miembro de la C.E. de la UIJS por exceso de edad—y de la elección del compañero Antonio García Duarte como miembro de la nueva C.E. de la Unión Internacional de Juventudes Socialistas.

ARLES

La Sección juvenil socialista de Arles celebró asamblea general ordinaria en los primeros días de noviembre. Después de tomar varios acuerdos interesantes la vida orgánica de la Sección, se procedió a elegir el nuevo Comité, quedando integrado como sigue: Secretario general, Lorenzo Piñas; secretario de organización, Fabriciano Alonso; secretario administrativo, Santiago Teno.

LA GRAND'OMME

Los jóvenes socialistas de esta localidad se reunieron en asamblea general ordinaria el día 7 de noviembre. Entre otros acuerdos adoptados para el buen funcionamiento de la Sección, recogemos uno invitando a la Agrupación Socialista para que la representación en las asambleas de la Juventud. También se acordó organizar un ciclo de conferencias a cargo de compañeros del Partido y de la UGT del departamento. En el curso de dicha asamblea el compañero J. Luna, secretario administrativo, dió cuenta de los resultados obtenidos en la suscripción voluntaria permanente Pro-Renovación, habiéndose reunido 750 francos.

ORAN

El sábado 13 de noviembre se celebró un acto en ocasión del 39 aniversario de la muerte del fundador de nuestra organización. Tomó parte el compañero Juan Pomares e intervinieron los compañeros I. Sánchez, J. Zaragoza y A. Guzmán, por las J.S.S., UGT local y Agrupación, respectivamente.

El compañero I. Sánchez habló del sentido ético que animó la vida del fundador de las J.S.S., y de la profunda con que las marcó.

PIDEN SEMANA DE 90 HORAS

La Federación de Sindicatos de la industria alimenticia, en Copenhague, ha pedido que se realicen gestiones para la introducción de la semana de 40 horas, sin pérdida de salario, en el conjunto de los países escandinavos.

Estaban presentes en esa reunión representantes de las centrales nacionales de Dinamarca, Noruega y Suecia, que totalizan 100.000 afiliados en diez centrales.

El sábado 13 de noviembre se celebró un acto en ocasión del 39 aniversario de la muerte del fundador de nuestra organización. Tomó parte el compañero Juan Pomares e intervinieron los compañeros I. Sánchez, J. Zaragoza y A. Guzmán, por las J.S.S., UGT local y Agrupación, respectivamente.

El compañero I. Sánchez habló del sentido ético que animó la vida del fundador de las J.S.S., y de la profunda con que las marcó.

El compañero J. Zaragoza hizo resaltar la voluntad plena de sacrificio con que Meabe consagró su vida al Socialismo y exhortó a los jóvenes a seguir su ejemplo, diciendo de pasada que los compañeros del partido deben ser animadores de los jóvenes y de sus propios hijos sin ocoartarles en ningún momento por nada y menor por cuestiones que no afectan al de cerca ni de lejos a los intereses verdaderos del Partido.

Estaban presentes en esa reunión representantes de las centrales nacionales de Dinamarca, Noruega y Suecia, que totalizan 100.000 afiliados en diez centrales.

El sábado 13 de noviembre se celebró un acto en ocasión del 39 aniversario de la muerte del fundador de nuestra organización. Tomó parte el compañero Juan Pomares e intervinieron los compañeros I. Sánchez, J. Zaragoza y A. Guzmán, por las J.S.S., UGT local y Agrupación, respectivamente.

El Destino de la Isla

A CABO de leer el interesante, interesantísimo libro "Diálogos sobre el Destino", que mi viejo amigo, el doctor Pittaluga, ha tenido la bondad de dedicarme en recuerdo del prolongado y amargo exilio que ambos estamos padeciendo, como otros tantos miles y miles de orosos que, por desgracia de España, viven exiliados, sin más delito que ser demócratas fervorosos.

Ciertamente, dada la inestabilidad en que vive hoy el hombre, apremiado por las implacables exigencias de la vida en su presente, apenas queda tiempo para reflexionar sobre el futuro, ni mucho menos sobre el pasado histórico. Por esta razón, disculpamos que sean muy pocos los que se preocupan del mañana; pero no aprobamos una sistemática y deliberada renuncia al estudio de las proyecciones científico-filosóficas y, sobre todo, de alta humanidad, que tiene por leídas nuestro malhadado siglo XX. Aceptar una total pasividad indiferentista sería tanto como admitir que deben caminar las sociedades, los pueblos, con los ojos cerrados, a tientas, guiados sólo por el ruido —muchas veces mal intencionado— de las propagandas políticas o religiosas. Los ciudadanos conscientes de su responsabilidad generativa, de su papel de modeladores de su época, no deben concretarse a vivir vegetando en el "dolce far niente" de la Italia que dormía bajo el santificado poder de sus papas. Esta conducta del mero "carpe diem" horaciano, es altamente suicida: Si del suicidio colectivo, aludido por Gustavo Le Bon, o de la muerte civil, anunciada por el pesimismo de Shopenhauer...

Por desgracia —honradamente hay que proclamarlo así, porque es verdad— el cubano de nuestros días vive al minuto cual los tranquiños y felices ciudadanos de la fabulosa Arcadia, recostado placidamente sobre la cómoda cama de laureles que sus antepasados tendieron a costa de ingentes sacrificios, para otorgarle la precaria soberanía que hoy disfruta. ¿Soberanía? Sí, sí, pero... ¿para qué?

He ahí la pregunta que palpita entre las hojas del libro de Pittaluga, átremulo de belleza y de promesa, como nos asegura el ilustre Mañach, en el brillante prólogo de la portentosa obra.

No vale, no, lamentarse constantemente, uno y otro día, con el estéril instinto de Jeremías, de que estamos "aparrados", de que no "avanzamos" y nos mantenemos en el

punto muerto del a Historia sin resolver ni los problemas más dignos de inmediata solución, como el de la discriminación racial, que vibra frecuentemente en las viriles columnas de "Tiempo", bajo la pluma emocionante de Sixto Gastón Agüero. Ni siquiera se ha resuelto tampoco, el problema de la carga y descarga del azúcar, que en 1888, fue el caballo de batalla de la política social criolla...

Para tener derecho a levantar la muralla de las lamentaciones, fuerza es acrecentar antes un mínimo de esfuerzo, de lucha por el mundo mejor, tantas veces ofrecido desde la legada del Mesías, sin cumplimientos elementales. Puesto que el cubano está en posesión de su soberanía, de su mayoría de edad política, ha de enfrentarse con los deberes de la constitución del hogar nacional.

¿Piensa de este modo el cubano de hoy? Posiblemente, en una gran mayoría, sí. Empero, como expresaba Shockman, las minorías se imponen en la era capitalista, si tienen a su lado el vellocino de oro... Y no en balde ha sido Cuba la última colonia que cortó sus amarras con la España Imperial, católica, apostólica y romana...

El sentido de la predestinación, que mata los más nobles estímulos con el veneno abúlico de la resignación cristiana del abatei pauperes spiritu" imbuido durante siglos, por el catolicismo hispano, es el lastre más terrible que impide al pueblo cubano tomar la altura cívica y moral que necesita para descubrir sus propios horizontes de acción y libertad.

El sabio doctor Pittaluga nos dice, nos previene, que el destino de un país, no puede ser vender azúcar para

comprar automóviles. Es el diagnóstico de un gran médico. Ha puesto exactamente el dedo en la llaga. Este es el concepto imperante e inoperante del cubano de la triste actualidad que vivimos.

Y poco a poco, se pierden hasta los mercados en donde vender el azúcar, como se ha perdido los del tabaco. Es urgente alzar la mirada y pensar que no podemos bailar fandonos únicamente en el movimiento de nuestros pies. Que hay que escuchar la música para llevar el compás. Pero no tampoco una música cualquiera como la celestial que inspiró la cadencia lenta del danzón, o del danzante preso en su frivolidad. Hay que mirar hacia el exterior con un sentido político, de presencia espiritual, y de proyecciones firmes y positivas hacia el más allá.

Cuba, está situada geográficamente en un lugar privilegiado, estratégico. Valoran esta feliz circunstancia los gobernantes cubanos? Dispone también el pueblo de una tierra fértil como ninguna otra del mundo. ¿Se aprovecha plenamente, esta magnífica oportunidad? No creo, como algunos piensan, que el criollo ha perdido toda aptitud para pensar en grande. No. Lo que sí afirmo es que está todavía sometido al sueño letárgico de la Iglesia católica, que lo ha convertido en un ser sintético de inmovilidad colonial, tal y cual se predicaba para mantener las cadenas que le ataban al dominio de la España sin pulso, y que hoy sigue atenuando su volición espiritual, privándole del dinamismo progresista necesario para entrar en el concierto libre y universal del los supremos Derechos del Hombre.

ARTEMIO

MOVIMIENTO OBRERO INTERNACIONAL

OPOSICION EN NORUEGA A LOS VIAJES A ESPAÑA

El Comité de Ayuda a España ha pedido a la central obrera de Noruega que se abstenga de afiliados y a otras personas vinculadas al movimiento sindical de que tomen parte en los viajes colectivos de turismo por España.

LA FEDERACION FRANCESA DE FUNCIONARIOS (F.O.)

En una amplia sala municipal de Montrouge se reunió días atrás

en Congreso nacional la Federación Internacional de Funcionarios de Francia y Ultramar afiliada a Force-Ouvrière, con asistencia de cerca de 300 delegados que representaban a unos 160.000 sindicalizados. El secretario general, Pierre Tribat, presentó, en nombre del Comité de Ayuda a España, un informe de las actividades que fue aprobado casi por unanimidad, lo mismo que un informe sobre la situación financiera de la organización.

En otra sesión habló el secretario general de la Federación Internacional de Funcionarios, Blomne, en nombre de las delegaciones fraternales extranjeras que concurrían al Congreso.

Entre las numerosas cuestiones tratadas, hay que consignar que la asamblea se pronunció por una política audaz de reformas económicas, fiscales y administrativas a realizar en el marco de la Constitución. También se aprobó el programa de Gobierno a este respecto, que presenta tendencias socialistas, pero que no se aparta de la línea del programa de la Unión Socialista.

P. S. O. E. y U. G. T. de Arles

Convocatoria

Se convoca a todos los afiliados a las Secciones de Arles del PSOE y de la UGT a las asambleas extraordinarias que fueron previstas en nuestra última reunión del 24 de octubre y que se celebrarán en el local habitual el domingo 26 del corriente, la del Partido a las nueve y la de la Unión a las diez de la mañana.

« Editorial Socialista »

Por la presente nota se acusa recibo a las siguientes cantidades: Con destino al folleto "El Único Camino": Angel Noidan (París), 800 fr. Faustino Cabot (Commeny), 50 fr.

De la España irredenta

El Vaticano y el Kremlin actúan igual. Este pretende poner el mundo a las órdenes de Moscú, y el Vaticano bajo las de Roma.

En una librería de viejo he encontrado un libro intitulado "Musa redimida". Es una colección de poesías de las de los presos de por aquel entonces 939-40-41; los presos políticos, naturalmente. Da vergüenza. Hay firmas muy conocidas de antiguos literatos y periodistas de la revolución. Todos echan incienso al Caudillo y al Supremo Hacedor.

El libro se debe al Padre Pérez del Pulgar, el inventor de la redención de penas por el trabajo.

Pero no todos los hombres de ideas de la República, presos, capitularon tan inicua y fácilmente.

Y allá va una anécdota rigurosa. Quiero recordar que el hecho ocurrió en la cárcel de Porlier, en Madrid.

El padre Pérez del Pulgar llamó a su despacho a un antiguo redactor-jefe de un periódico republicano, condenado a treinta años de reclusión, periodista de gran prestigio y autoridad.

—Le he llamado —le dijo— para rogarle que se encargase de la confección de un libro de poesías, reuniendo las que se obtengan de los presos encarcelados, como usted. Yo se lo agradeceré. Me he enterado de que se usted un gran periodista. Es este un trabajo que le servirá de mucho. Ya sabe que la pena se redime con el trabajo.

Hizo un discurso impropio de un jefe de Estado y que cayó mal entre muchos militares. Después asistió a la coronación de la Virgen del Puig, patrona de la provincia valenciana. Desde allí fue a Zaragoza, a la sesión de clausura del Congreso Mariano. También se celebró la Fiesta de la Hispanidad. De allí marchó a Logroño a coronar a la Virgen de Valvanera. Estuvo en Belchite para inaugurar el nuevo pueblo. En Victoria se coronó otra Virgen, la Virgen Blanca...

El general Franco fue pródigo en discursos. En ellos imperó el tono agresivo, con el disco rayado del comunismo. Son ridículos los viajes del Caudillo. Tras de él van los ministros y las altas jerarquías de los organismos del Estado. Y no faltan los dos mil policías a guisa de "malditos", aparte de su guardia personal y de la Guardia mora.

Se multiplican los banquetes, las recepciones, los desfiles, y, sobre todo, los gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! Este papel corre a cargo de los "malditos".

El reverso de la medalla es que el pan ha subido de precio, la leche también, y que el hospital militar —para poner un ejemplo— de Sevilla, tiene cuarenta camas ocupadas y hay doscientas peticiones para ingreso.

Conviene que lo sepan los exiliados. En la Fiesta de la Hispanidad, el señor Marín Artajo, ministro de Asuntos Exteriores, afirmó que en uno de los Consejos celebrados con la presencia del general Franco, se trató de dar una disposición que permitiese venir a España a aquellos exiliados que, habiendo formado un hogar en Francia, quisieran realizar una visita a su país natal. Se refería a los exiliados españoles. Posteriormente se le apareció la resolución.

En ella se dan toda clase de facilidades y, con ellas, la seguridad de que no se les pondrán trabas para que vuelvan a Francia.

En una palabra, se pone el tocino dentro de la ratonera. La menor denuncia, la menor sospecha, servirá para procesar al "visitante". Y —añadié paliero— la salida de España será imposible. Que lo sepan los exiliados. Pedro DRESPO

Estampa de España

Los Beneficios del Pacto

Se completa, poco a poco, la invasión norteamericana de España. Empezada por los almirantes, seguida por generales y misioneros técnicos, continúa y jurídicamente concluida por los diplomáticos yanquis; el terreno hispánico ya está maduro para la colonización económica. Sin reparo alguno, sin resquemores de conciencia, una docena de diputados estadounidenses, en amable compañía postelectoral, en delegación de la Comisión de Comercio Exterior de la Cámara norteamericana, llegaron hace algunos días a España. No se trata de una comisión de republicanos o de demócratas exclusivamente. Para que nadie se enfade, la delegación es bipartita: seis republicanos y seis demócratas, con lo cual uno puede pensar que tanto monta monta tanto el simbólico paquidermo que el pacífico asno.

Ya no se trata de asegurar la defensa de Occidente, la herencia común de la civilización occidental, estableciendo bases en tierra cuyo Gobierno es precisamente el enemigo de esta civilización que no tiene nada de común con la que propugna el franquismo. No. Ahora se trata de buscar desahogos comerciales a la economía «made U.S.A.».

Cuando la economía se adapta al mantenimiento de una guerra en Corea, al apoyo de otra en Indochina, y a la guerra fría por los portafolios esfuerzos de mister Dulles, se mantiene, se menester readaptarse a otros modos y a otros objetivos de la producción desde que las guerras de verdad y las guerras en potencia desaparecen o manifiestan una acusada tendencia a la desaparición. Las readaptaciones no se efectúan sin quebranto, y los yanquis lo saben por experiencia. Hay que sustituir los mercados perdidos y hay que fabricar nuevos objetos de consumo para los nuevos mercados. Si esos mercados no pueden crearse en los Estados Unidos, hay que realizar una política económica para un país que vive como si estuviera empotrado en la guerra, y la ausencia de ésta o el alejamiento de la misma perturba su existencia. Pero, además, la economía de los Estados Unidos es tan poderosa que, al rebasar sus propias necesidades, sobrepasa sus fronteras nacionales y se hace expansiva, su carácter expansivo es como una emanación natural de su estructura. Está concebida y organizada para abastecer a sí misma y para abastecer otros mercados. Cuando entra en juego su carácter expansivo, tropieza en el área internacional con otras estructuras económicas dotadas del mismo carácter. Adormecida la guerra, infinitamente más hambrienta que la paz, se menester caer en otra serie de guerras, la guerra de los poderes económicos y de las combinaciones comerciales.

En la otra guerra, la prosperidad de un pueblo se destruye con las bombas y con la muerte de millones de jóvenes ciudadanos. En esta otra guerra, mueren las industrias marginales, los comercios de poca monta, los artesanos de a dos al cuarto y las economías de los pueblos modestamente dotados industrial y comercialmente. Como nuestro

país pertenece al grupo de los modestos, será —y ya comienza a serlo— una de las víctimas. La industria textil española, torpemente estancada en los viejos procedimientos industriales, ya sufre aguda y mortal crisis. El mercado nacional es pobre para consumir su producción. El mercado exterior es difícil de conquistar. Ni la reciente medida gubernamental quitándole el trato de favor a la industria de fibra artificial, ni los consejos del ministro de Comercio en la asamblea del Sindicato nacional textil ni los viajes de Artajo, nuevo Marco Polo, en busca de nuevas rutas y nuevos mercados por lejanas tierras de Oriente, pondrán remedio a la crisis. Todo eso se ha hecho, y la crisis continúa.

Los mineros asturianos emplean a inquietarse. Antes era imposible abastecer el mercado nacional, pese a las escandalosas licencias de la patronal minera que aumentó en la producción hullera la dosis de rocas y tierras incombustibles. Todos los esfuerzos del régimen para estimular la industria extractiva del carbón resultaron insuficientes para producir cuanto España necesitaba. Ahora, además de las importaciones de carbón polaco, americano y de otras procedencias, se habla de la importación de una docena de millones de toneladas de carbón de los Estados Unidos, casi tanto como la producción española de un año. Ciertamente John Lewis, presidente del sindicato minero independiente, declaró que esa exportación era insignificante por cuanto que equivalía solamente a una semana de producción, y que eso no solucionaba la crisis de la industria minera de los Estados Unidos. Pero esos millones de toneladas significarían horrible crisis minera en los centros carboníferos de nuestro país; significarían paro obrero, ruina de salarios, disminución de los ingresos en los hogares obreros, en una palabra: hambre. Sin

embargo, mister Stassen habló más de una vez de colocar ese carbón en España. Habrá pensado incluso en compensar de una manera o de otra a la patronal minera para que se calle. Sabe mister Stassen, director de la Administración de Operaciones de los Estados Unidos en el Exterior, que esa importación en masa sería catastrófica para España; pero eso ¿qué importa? Lo que importa no es la colonia, sino la metrópoli y mister Stassen está pagado y mandado para eso. En fin de cuentas, se comporta como un agente comercial, y el comercio, ya se ha dicho hasta la saciedad, no tiene entrañas.

La invasión prosigue y permitirá la ruina de la industria textil, hundirá la industria minera, ganará otros aspectos de la economía española y convertirá a España en una especie de Puerto Rico. Ya se han establecido allí, como en tierra conquistada, capitalistas y capitales norteamericanos. El 12 de noviembre se ha inaugurado en Madrid la sala de grabación de la sucursal española de la «Radio Corporation of America». Allí estaba presente la Comisión de Comercio Exterior de la Cámara de Representantes, el agregado comercial de la Embajada de los Estados Unidos, y allí estaba el señor Edward Williams, jefe de la Misión económica norteamericana en España. Acudieron como moscas sobre un pastel los comparsas españoles, sin sonrojarse, ávidos de conocer el color de los dólares americanos e insensibles al bochorno de ver su patria en alameda.

Y la venta en pública subasta seguirá; seguirá mientras los españoles no sepan encontrar el camino de la resistencia, de la oposición al inmundable régimen que los tiraniza, y mientras el mundo democrático, inconsciente del contagio pestilencial que de la España franquista emana, permanezca insensible a la tragedia de España.

JOBACA

Asesinos, difamadores y ladrones

Llega hasta nosotros un periódico de Burgos en el que se publica un edicto del juez de Primera Instancia del Juzgado número uno de dicha localidad. Según dicho edicto, se trata del expediente de fallecimiento de Juan José Revilla Olalla que, al dñer del Juzgado, ha incoado su madre doña Magdalena Olalla García. El edicto añade que Juan José Revilla Olalla se alistó como voluntario al frente de las Fuerzas Nacionales, saliendo para Somosierra el 18 de julio de 1936, sin que hasta la fecha se hayan tenido noticias de su existencia y paradero.

No sabemos si el juez de Primera Instancia del Juzgado número uno de Burgos conoce la verdad de lo ocurrido con Juan José Revilla Olalla. Pero, desde luego, en Burgos son muchos los que la conocen. Mas nadie se atreverá a comparecer ante el juez para decirle que edicto miento. Para añadirle, que Juan José Revilla Olalla no se alistó como voluntario en las Fuerzas Nacionales, ni estuvo en Somosierra.

Juan José Revilla Olalla era en 1936 maestro nacional. Un excelente maestro nacional. Era un socialista entusiasta. Era un militante magnífico de la Unión General de Trabajadores y ocupaba la secretaría de la Federación local. Cuando el movimiento de Octubre, fué encarcelado. Y quienes estuvieron con él en el cárcel conocieron su temple de luchador enardecido. Lo que el bien negro, encarcelándole, no le dejaba hacer en su escuela, lo hacía él en la cárcel: enseñar. Juan José Revilla Olalla enseñaba a los reclusos.

Este compañero nuestro no se alistó voluntario con los rebeldes, ni fué a Somosierra. Lo repetimos. Eso es una infamia de los franquistas. Este compañero no desapareció en Somosierra. Este compañero nuestro, destacado luchador socialista y ugetista, a quien todo Burgos conocía por sus ideas avanzadas, fué «pasado» por asesinos,

nado por las hordas falangistas. Eso lo saben en Burgos. ¿Para qué entonces ese expediente de declaración de fallecimiento a estas alturas, después de dieciocho años de haber «desaparecido»? Sencillo, para apoderarse de los bienes de nuestro malogrado compañero, ya que no hay herederos y su madre es sólo usufructuaria de los mismos. Los honrados franquistas, los que lo asesinaron, y que se vistieron infamante de que se alistó voluntario en las fuerzas «nacionales» —moros, italianos y alemanes—, han querido deshonrarle, y después de asesinarlo y deshonrarlo, ahora pretenden, además, heredarle, esto es, robarle.

Si tanto interés tiene el juez en averiguar la suerte que haya podido correr nuestro desgraciado compañero, puede conseguirlo con gran facilidad. El 20 de octubre de este año han aparecido 27 cadáveres en unos desmontes cercanos a Burgos, casi dentro de la población, donde se está construyendo un Grupo escolar. La prensa burgalesa no ha dado la noticia. La radio, tampoco. Son otros 27 voluntarios que desaparecieron, según la versión oficial, en Somosierra. ¿Se han identificado esos cadáveres? No. Si se hubiese dado la noticia de tan macabro descubrimiento, cuántas madres, cuántas viudas, cuántas herfanas no hubiesen ido a ver si podían reconocer entre esos cadáveres al hijo, al marido, al padre asesinado. Pero eso sería confesar, aunque tardamente, que en la zona franquista se asesinaba. Porque Burgos, desde el primer día, estuvo en poder de los facciosos. Como se ve, en la zona franquista se asesinaba, se infamaba y se robaba. ¿Quién sabe si uno de esos 27 cadáveres no es el de nuestro compañero Juan José Revilla Olalla? Y si no está en ese osario, estará en otro de los muchos osarios que hay en Burgos. En uno de ellos, que lo sepa el juez de Primera Instancia del Juzgado número uno de Burgos, está el cadáver de Juan José Revilla Olalla, al que asesinaron vilmente los falangistas.

Realidades "humanistas" falangistas

«Toda persona que trabaja tiene derecho a una remuneración equitativa y satisfactoria que le asegure, así como a su familia, una existencia conforme a la dignidad humana.» Declaración de los derechos humanos.

Cuando afirmamos que en la España dominada por el franquismo la función creadora que corresponde al trabajo alcanza todos los caracteres de un régimen de esclavitud y de trabajo forzoso, no hacemos otra cosa más que reiterar y proclamar —desgraciadamente— una verdad irrefutable.

Un periódico fascista, «La Nueva España», ha publicado una noticia que sirve para ratificar nuevamente nuestras verdaderas acusaciones. La denominada Delegación del Trabajo de Asturias ha publicado una disposición a virtud de la cual se prohíbe la admisión y empleo de las mujeres en las labores de construcción, reparación y limpieza de las carreteras. El periodista falangista, queriendo atear lo que considera una medida social importante que le permite al soñar y ser feliz, ha preguntado al «delegado del trabajo»: «Pero ¿no hay mujeres que trabajan en oficios incluso más duros que ese? —Puede que las haya, mas puedo asegurar que tales oficios se irán limitando cada vez más, suprimiendo aquello que resulte menos apropiado y que más escándalo produzca. —¿Lo producirían esas trabajadoras de las carreteras? —Causaban, desde luego, una impresión desagradable. Desaseadas, mal vestidas, con los rostros manchados, expuestas a contraer serias enfermedades a consecuencia de las emanaciones del alquitrán... Constituyendo además un peligro en otro sentido. —¿En qué sentido? —En el de que pueden servir de motivo para ciertas fotografías que, maneadas con malicia, darían pie a una propaganda desfavorable y falsa.»

Es decir, que la prohibición para la mujer de un trabajo tan arbitrario y penoso ha sido dictada no por un sentimiento de respeto a la mujer

y un deseo de dignificarla separándola de labores impropias a su constitución física y su función social. La disposición prohibitiva la impuso el temor de que el mundo pueda, con la sola manifestación testifical de una fotografía, certificar que el trabajo inhumano se sigue practicando en España.

«Esa prohibición tan merecedora de alabanza, ¿afecta sólo a nuestra provincia? —Por el momento, sí. Es una pena que no pueda extenderse todavía en regiones como Andalucía y Extremadura.»

En esas provincias, como en el resto de España, la mujer española seguirá trabajando en condiciones más duras que una bestia de carga. No se aplicarán esas medidas prohibitivas en pueblos y aldeas de Extremadura y Andalucía porque ambas regiones están dominadas económica y socialmente por los

magnates del latifundio español, quienes, ayudados y amparados por las mesnadas falangistas, lanzan al mercado del trabajo a todos los seres humanos para que éstos, produciendo hasta agotarse, acrecienten ilimitadamente el poder del capitalismo.

Después de esa demostración plena de barbarie, puede impunemente el Estado franquista declarar unos días antes de la inauguración de la Conferencia de la Unesco que se impondrán multas a los padres que no envíen sus hijos a la escuela.

Si la sensibilidad internacional no se sintiera a sí misma dominada por el miedo a perder sus libertades propias, los hechos que reproducimos de la propia prensa franquista serían barridos de la sociedad que los tolera y, con la misma, el régimen político que los engendra y los propaga con peligro evidente para la paz y el progreso social. Madrid. X.X.

El Episcopado español suspende al director de "Ecclesia"

Nueva York, noviembre (O. P.E.). — El «New York Times» publica la siguiente crónica de su corresponsal en Madrid, Mr. Cianfarra.

«Por el Episcopado español se ha despedido al sacerdote don Justus Iribarren, del cargo de director de la revista «Ecclesia». El sancionado es autor de un artículo en el que se estimaba había criticado contra la dictadura española.

«La verdadera causa de la decisión adoptada en la conferencia anual del Episcopado, que se celebró en esta capital el pasado mes de octubre, es, según se dice, que el señor Iribarren no sometió a su superior jerárquico, inmediato —en este caso Mons. Pla y Deniel, cardenal primado de España— un artículo sobre la censura que se aplica a la Prensa, y que debió haber presentado antes de su publicación. En el artículo, que apareció el día 16 de mayo,

se criticaba la censura impuesta por el Gobierno y se abogaba por una política de «libertad atenuada por la responsabilidad».

«Como ya es sabido, «Ecclesia» es una revista católica, y la única publicación que en España no está sometida a la censura. Además, refleja frecuentemente la opinión del Episcopado español, y por ello, el hecho de que el sacerdote señor Iribarren atacase desde «Ecclesia» la censura de prensa permitía suponer que el aludido artículo hubiese sido inspirado por la Iglesia, y la aparición del mismo dio lugar a que la actitud del Gobierno español fuese ampliamente criticada, ya que el artículo del señor Iribarren alcanzó gran difusión fuera de España.

«En los artículos periodísticos se afirma que don Gabriel Arias Salgado, ministro español de «Información», «Propaganda» y «Turismo», es el responsable de haber aparecido el artículo, convocó en su despacho al director de la revista y le comunicó que se solicitaría que presentara la dimisión del cargo.

«Aquella misma semana, el ministro visitó al cardenal primado Mons. Pla y Deniel en su residencia de Toledo y se dice que le instó a que hiciera dimisión al autor del artículo; pero que el cardenal se negó a acceder entonces a la petición que se le formulaba.

«Durante este período, el señor Iribarren se abstuvo de hacer comentario alguno sobre la situación que se había creado como consecuencia de la publicación de su artículo; pero, según versiones lanzadas a la circulación, a partir del mes de julio dejó de visitar las oficinas de la editorial que publica «Ecclesia», por haberse dicho que el cardenal primado había decidido, como medida disciplinaria, «suspenderle» hasta la próxima Conferencia Episcopal en la que se examinaría su caso.

«La decisión del señor Iribarren no ha sido efecto de la presión del Gobierno español, pero se cree que la protesta del señor Arias Salgado, formulada al cardenal Pla y Deniel, ha influido en la actitud del Episcopado al examinar el caso.

«Se añade que los prelados coincidieron en apreciar que el señor Iribarren se excedió en su autoridad de director, y que con la publicación del artículo se daba la impresión de que era la Iglesia española la quien formulaba abiertamente críticas contra la falta de libertad de prensa en España.

«El sucesor del señor Iribarren no ha sido designado, todavía y no parece que se cubra la vacante producida por la decisión del Episcopado hasta que transcurra algún tiempo.

«En la prensa española nada se ha dicho de la dimisión del director de la revista «Ecclesia», probablemente porque ello podría ser interpretado como una victoria del Gobierno español al eliminar a uno de sus críticos. Por lo demás, se estima que el señor Iribarren está considerado por algunos periodistas como el más competente entre los directores de publicaciones católicas de toda España.

«Con motivo de todo esto se recuerda que el Gobierno español estima que la prensa debe ser «orientada», a fin de que sirva lo que él considera «el bien común». Por otra parte, el generalísimo Franco, en sus declaraciones hechas a los periodistas norteamericanos el pasado mes de julio, afirmó que «no creía en la llamada libertad de prensa».

(Termina en la segunda pag.)

Sudamérica

Momento brasileño

II

Por M. Freire Castilla

rente Getulio Vargas es el responsable directo por los hechos desfavorables, lo vincula a la persistencia en el error y a la complacencia con aquellos, y pide que cambie de rumbo; que no proteja más a quienes lo demoralizan y de él se aprovechan para arruinar al país.

Al mismo tiempo, la oposición en el Parlamento, que había sido considerada como inexistente por el propio Gobierno, se pone en marcha pidiendo juego limpio y acatamiento a los intereses de la nación y a las instituciones democráticas, que consideran amenazadas por los antecedentes del señor Getulio Vargas. Cuando éste afirma su decisión de respetar la ley, la palabra se pone en duda. La intriga, la zancadilla, la maniobra disolvente y confusionalista que quieren ver en los actos del Gobierno, está llegando a su climax en los meses que anteceden a las elecciones marcadas para el 3 de octubre.

Y en estas circunstancias ocurre lo inaudito. Lo que más debiera preocupar al Gobierno, que era velar por la vida de su acusador, saliendo al frente de los rumores de atentados que se decía prepararse para eliminarlo, no sólo no es practicado sino que se ve a la prensa y a la radio gubernamental, sin detenerse de las acusaciones, atacar poniendo al rojo vivo una situación sumamente delicada.

La Aeronáutica se reúne y exige sanción ejemplar para los asesinos y mandantes. Igualmente hacen la Marina de Guerra y el Ejército. El

crimen, desde este momento, salió de la jurisdicción de la policía civil ante la certeza de que, por ella, no serían nunca conocidos los culpables. La entrega a las autoridades de Aeronáutica del esclarecimiento del atentado, era la confirmación de la desconianza en la autoridad del Gobierno.

Desde los que consideraban la situación como de indisciplina en los cuerpos armados, y por consiguiente, afectada la normalidad constitucional, hasta los que la prestigaban, considerando la posición por ellos asumida como la única garantía de aquella, había interpretaciones las más diversas. Pero la realidad era que el Gobierno estaba «parado» ante las repercusiones que el caso adquiría. La primera noticia concreta viene antes de pasadas 72 horas, con la obtención de la pista de los asesinos, que condujo a localizaciones entre los hombres que servían en el Palacio Presidencial.

La captura de los asesinos y las primeras declaraciones prestadas por estos, llevaron a la identificación del organizador del atentado, que no era otro que el propio jefe de la guardia personal del Presidente, y persona de las más influyentes y afectas al señor Getulio Vargas; fiel subordinado que lo acompañaba desde los primeros tiempos de su llegada a tan alto puesto. Na-

da ni nadie pudo desde ese momento prever las consecuencias que se derivarían del esclarecimiento del crimen; pero, ya, una cosa se corporificaba y era la necesidad en que estaba el Gobierno de demostrar, no sólo su repulsa y su condenación del atentado, sino también de llevar al país la seguridad de que él era quien más interesado estaba en esclarecerlo.

Así lo estimó el Gobierno y, en nota oficial, señaló su condena del crimen y su firme propósito de ir hasta el fin, «deuda a quien doliera». Ordenó la disolución de la guardia personal y designó un delegado especial para actuar en el proceso, intentando así inspirar confianza a quienes ya en él ninguna tenían.

Desde las primeras declaraciones de los directamente implicados los indicios señalan a hombres de la vida palaciega y de las relaciones y amistad del Presidente, por lo que ya no era posible, a juicio de muchos, mantener el normal funcionamiento de las instituciones con la permanencia del señor Getulio Vargas al frente del Gobierno. Y empieza a pedirse su renuncia. Al principio, por solo unos pocos, ya que existía en todos el firme propósito de que fuera mantenida incólume la Constitución, y de que cualquier medida que representase violencia en la decisión del Presidente, se consideraría un golpe de Estado, que nadie deseaba. Pero los acontecimientos se precipitan al iniciarse la segunda quincena de agosto, o sea a los 10 o 12 días del atentado.

Una busca en las habitaciones de Palacio ocupadas por el jefe de la Guardia y principal y directo implicado en el atentado, y la aprehensión de su archivo lleva al conocimiento público facetas de la vida administrativa que no podían ser sospechadas. Todo lo que pudo imaginarse como de más corrupto en la Administración, estaba allí corporificado, en números y en hombres, dando ello fuerza y veracidad sin límites a las acusaciones que venían siendo vehiculadas, desde hacía dos años, por el periodista. Figuras de las más eminentes y hombres al margen de la sociedad y de la ley, se emparejan en la amistad con el hombre que, durante tantos años, disfrutó de la del señor Ge-

Pablo Iglesias

XXIX Aniversario de su Muerte (9 de diciembre)

Recordado y conmemorado leyendo:

«Pablo Iglesias — (El hombre, la obra, el ejemplo)».

Biografía del Abuelo, por Julián Zugazagoitia, prólogo de Manuel Albar, artículos anecdóticos de Andrés Sabarrit, Indalecio Prieto, Gabriel Pradal, Lucio Martínez Gil, Vicente Lacabarra, Serena, Trifón Gómez, Enrique de Francisco, Veneciano Carrillo, Luis Araquistáin y Tomás Álvarez Angulo.

Contiene, además, una selección de artículos de Pablo Iglesias.

Precio, 100 francos. Pedidos a la Secretaría del Partido, 69, rue du Taur, Toulouse (Hte. Gne.).

Significados sindicalistas en viaje

Entre las personalidades extranjeras, de lugares lejanos, que han visitado últimamente las oficinas centrales de la CIOSL en Bruselas, figuran: J. A. Quansa, jefe del Servicio de Información del Grupo Unión Congress de Costa de Oro; R. M. Lalán, secretario general de la Federación de mineros de Sierra Leona; O. E. A. Sule, presidente de la Federación de trabajadores de la electricidad, de Nigeria (estos tres están haciendo un viaje por Europa con becas de la Unesco); Costa Lascaris, jefe de los servicios de Educación, Prensa y Publicidad de la Federación del Trabajo de Grecia, que ha venido por asuntos relativos a la educación obrera y a la formación sindical con la CIOSL y con el Instituto Internacional de Cinematografía Obrera; y el profesor japonés Teruo Minemura, que explica Derecho Social en la Universidad de Keio, quien está pasando en Europa y en EE.UU. un año para estudiar las relaciones del trabajo, especialmente en las empresas de utilidad pública y en los servicios públicos.

Hay proyectos de un viaje a Isla Mauricio de James Young, ex secretario general de la Federación británica de Industrias Mecánicas y Construcción Naval. La CIOSL ha confiado una misión especial en aquella isla. Después irá a África Central, también en nombre de la CIOSL.

Imprimerie Spéciale de

EL SOCIALISTA

Gérant: R. DONAS
80, rue Sainte — Marseille